# 癫痫发作时掐人中、塞毛巾?错!

医生教你正确的做法

#### YMG全媒体记者 黄钰峰 通讯员 李成修

抽搐、摔倒、失神、口吐白沫……在很多人眼里,癫痫很吓人。烟台毓璜顶医院神经内科主任医师佴玉说,癫痫不可怕,但 误解太多了。

## 28年癫痫患者手术治疗得到改善

癫痫,俗称"羊癫疯" 常被错认为是"精神病",其 实通常归属于神经内科范 围,是神经科的第二大疾 病。简单说就是脑部神经 元反复发作性过度放电,导 致间歇性中枢神经系统功 能失调

佴玉告诉记者,我国约

有900万名癫痫患者。癫痫 在儿童和老年人中多见,一 旦患上癫痫,往往需要持续 的药物治疗,若症状没有改 善甚至恶化,就要启动外科 手术干预评估。

癫痫患者发作症状不 ,可能会出现全身抽搐, 也可能只有发呆、愣神,甚 至可能只是手抖摔碎一个 杯子。佴玉说,璐璐(化名) 10岁时就出现发呆、大脑空 白感、意识不清等症状,但 当时并没有引起家人注 直到28岁,她又反复 出现抽搐、咀嚼、小便失禁 等症状,到门诊进行相关检 查,被确诊为癫痫。10年

间,家人陪璐璐跑了全国很 多医院,也吃过很多药,症 状没有明显改善,还会反反 复复发作。最近,佴玉与神 经外科专家为其共同会诊, 认为她所患的是一种难治 性癫痫,对其进行了痫灶切 除术,取得了显著的效果。 璐璐术后没有发作。

#### 记准啦!发作时应该这么做

"癫痫发作时,很多人第 一反应是为患者掐人中、塞 毛巾,其实这些做法是不科 学的。"佴玉说。掐人中、塞 毛巾等做法可能会堵塞气道 或者不能使分泌物流出,从 而可能会导致窒息的发生。

另外,不要强行去按压患者、 制约肌肉的强烈抽搐,这更 有可能造成患者的肌肉损伤 甚至导致骨折的发生。如果 把硬物塞入患者口中,强大 的咬肌闭合可能导致其咬断 塞入的东西,严重的会导致 牙齿断裂,而断裂的牙齿一 旦掉入气道,就会引起窒息 等严重后果

正确的做法是:让患者 平卧,头偏向一侧,使口腔、 鼻腔分泌物流出,避免分泌 物误吸;患者若穿高领或紧

身衣服要尽量将其解开或脱 掉,移除尖锐的物品,避开危 险场所,避免二次伤害。

有癫痫患者的家庭平时 可以备用缠纱布的压舌板, 患者有咬牙倾向时放于牙齿 之间,避免舌咬伤。



患者应遵循医嘱定期复查

癫痫的发 作间隔时间从 几个月到几年

但玉告诉 记者, 癫痫并 不可怕,只要遵循医嘱定期 复查,就可以得到有效控 制。药物治疗是主要的管 理方式,能够帮助控制异常 放电,降低发作风险。在平 时生活中,癫痫患者要长 期、定时、定量服用抗癫痫 药物,不要私自减药或停

药;不要长时间看电视、玩 电脑,生活要规律,不可过 于劳累,保证充足睡眠,保 持心情平和;不要过饱或过 饥,不要喝酒或含咖啡因、 兴奋性成分的饮料;适当运 动,避免从事登高、游泳、开 车、骑车等危险活动。

# 去医院拍片有"讲究"

本报讯(YMG全媒体记 者 张苹 通讯员 王朝霞 曾 颖雪)放射诊疗手段在临床 上得到广泛的应用,现已经 成为人类战胜疾病的重要手 段。医院里的影像学检查主 要包括透视、X射线摄影、 CT、介入放射学、核医学、放 射治疗等。医生会依据不同 病情来合理运用诊断技术, 在达到诊疗目的的同时,尽 量减少照射剂量。受检者应 该注意什么呢? 听听烟台市 疾病预防控制中心放射卫生 专家怎么说。

专家说,受检者进行放 射诊疗时,应在不影响照射 的前提下,对邻近照射的敏 感器官和组织(例如性腺、甲 状腺)进行合理的辐射防护, 例如:脖子处的甲状腺佩戴 铅围脖,性腺佩戴铅围裙。

放射诊疗场所的防护门 未经工作人员允许不得随意 开启,防护门上方有电离辐射 警示灯,亮起时禁止进入放射 诊疗场所。

准备受孕的育龄期妇女 或孕妇在进行放射诊疗检查 前,宜将备孕或受孕情况告知 医生,由医生结合病情进行利

实施放射诊疗操作时, 非受检者禁止进入操作现 场,确因患者病情需要其他 人员陪检时,尽量减少陪检 人员,陪检者应该采取防护 措施。处于孕期的家属、携 带婴幼儿的家属禁止陪同检 查。受检者和陪检人员应在 规定区域内候诊,尽量远离 贴有黄色"当心电离辐射"警 告标识的区域。

另外,尽可能配合医生, 尽快拍出合格的片子;检查 时将所有金银首饰以及高密

度材质的首饰取 下,穿的衣服不要 有铁等物 质,如女 性胸衣上

有铁扣,衣服扣子也有非塑 料的硬物,衣服口袋里有硬 币等;检查时不要摆动,以免 造成图像严重伪影;以前做 过的影像资料要保存好,复 查中可供医生对比,也可为 医生选择最佳检查方式提供 参考。

### 新研究或有助于 推进传染病个性化医疗

以色列特拉 维夫大学日前发 布公报说,该校 研究人员开发出 一种新的分类方 法,或有助干推 讲针对传染病的 个性化医疗。相 关论文发表在国 际学术期刊《细 胞系统》杂志上。



公报介绍. 研究人员利用 动物实验和计 算工具,开发出

种新方法,能对严重传染病引 发的免疫反应进行更具体的分 类,以确定感染进展情况。这为 传染病领域的个性化医疗打开了 一扇门。例如,医生将能够根据 患者血液中某些关键标记物的比 例对感染进行分类,从而确定用 药种类和剂量,而不会让不同患 者服用同一种药物。

研究人员说,目前个性化医疗 在传染病领域应用甚少。他们开 发的新方法有助于医生更确切地 诊断传染病感染者的病情,从而提 供更有效的治疗。接下来,他们将 进一步完善免疫反应分类,帮助医 生作出更准确判断。

据新华社

# 市医保协会药事管理 专业委员会成立

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 衣宝萱)近日, 烟台市医疗保障协会药事管理专 业委员会成立大会举行。会议审 议通过了《烟台市医疗保障协会药 事管理专业委员会工作规程》,按 照协会章程选举产生了药事管理 专业委员会首届领导班子,烟台毓 璜顶医院药学部主任赵泉当选首 届主任委员。

药事管理专业委员会的成 立,顺应了医保改革的主方向和 各级各类医药机构在医疗服务、 管理能力和质量绩效提升等方 面的需求,将进一步团结和组织 广大医药工作者,发挥专业知识 与技术优势,为烟台市医保药品 管理事业高质量发展提供智力 支持

记者了解到,烟台市医疗保 障协会是省内第一个地市级医疗 保障行业协会,为政府部门、医疗 机构、医药零售企业、生物医药企 业、科研机构在医疗保障领域的 发展发挥了积极作用。此前协会 已成立医疗服务价格专业委员会 和DRG管理专业委员会。此次 药事管理专业委员会的成立,是 医保协会在"做精,做细,做实" 的又一次努力,搭建了医疗机构 与医药企业沟通交流的新平台, 创造出行业协会与主管部门协同 配合的新机制。